

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 25 de Enero de 1918

Núm. 2.686

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Teatrales

Lirico

A pesar de que la Empresa había asegurado que no volvería a representarse «La Duquesa del Tabarin», ayer fué puesta nuevamente en escena dicha ópera. Para legitimar el incumplimiento de la promesa se apeló al socorrido recurso: «A petición del público...»

Un discreto comunicante se queja de una costumbre de mal gusto implantada en el escenario del Lirico: nos referimos al beso real, efectivo, resonante. He aquí algunos de sus párrafos:

«Las compañías españolas de verso llevan a un alto grado su corrección en estos particulares. Hemos visto muchas veces como los actores al coger la mano de las actrices para besarlas, dan el beso en su propia mano. Y esto, hasta tratándose de matrimonios, como María Guerrero y Mendoza.

Recordamos haber oído contar cuando chicos, (por desgracia no es cosa de ayer!) que en Palma impuso un Gobernador una multa al tenor Emilio Metello, por haber dado un beso a la tipla señorita Rodríguez, en el día final de Aida, que se representaba en el Teatro Principal.

Los actores italianos sí que se besan real y positivamente. Pero no vemos la razón para que los nuestros sustituyan sus maneras castizas, netamente españolas, limpias y diáfnas, por estas otras importadas, que a la generalidad de las gentes desagrada en extremo.

El beso debe simularse; darse en el aire, sin llegar. Así resulta la actitud del actor más elegante, más generosa, más seductora.

Estamos muy conformes con la nidificación de nuestro comunicante, que debe ser atendida por los artistas del Lirico.

Programa para hoy:

En *matinée*, «La bella Risette». A las nueve y media estreno de la zarzuela «El marido de la Engracia», de Muñoz Seca y el maestro Barrera, y «Cavalleria Rusticana».

Vida deportiva

Foot-ball

Para el domingo 27 del corriente se anuncia un partido de foot-ball en el campo de «Alfonso XIII» con elementos todos de dicha sociedad.

El partido se jugará a las 10 de la mañana, siendo su principal objeto no descansar en el terreno de los jugadores.

En los primeros días del mes próximo pasará a Palma a jugar los partidos con el «Alfonso» el primer equipo del «University» de Barcelona.

Podestros

El domingo próximo se cerrará en el Velódromo de Tirador una carrera a meta partida, de diez kilómetros, entre los corredores Pons y Santamaría.

La carrera empezará a las tres y media en punto.

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria del vigésimo octavo ejercicio social leída en la Junta general de accionistas del Banco de Sóller celebrada el día 20 del actual. De ella copiamos lo siguiente:

Importan los cobros 15.969.226'95 pesetas; e importan los pagos 15 millones 990.274'37; total de movimiento, 27 millones 958.501'30. Las operaciones que antecedieron han rendido un beneficio de pesetas 119.075'41, de las que restan, a repartir, pesetas 102.197'46, que se propone sean distribuidas de la manera siguiente:

«En un dividendo de 17 pesetas por acción, pesetas 51.000'00; para la contribución de 5'30 por 100 que corresponde a los señores accionistas y que pagaremos por su cuenta, 1.685'00; el mismo tipo de contribución sobre 1.250 pesetas de los intereses de nuestras obligaciones, 41'25; a la Junta de Gobierno por el 8 por 100 sobre pesetas 102.603'01 de conformidad con lo dispuesto en los Estatutos, 8.205'24; amortización en la cuenta de Propiedades 30.000'00; con destino al fondo de reserva, 10.000'00,

y al fondo de previsión las restantes pesetas 1.264'97; igual a pesetas 102.197'46.»

El Ayuntamiento y el Gobernador

Telegrama del Ministro

El Alcalde accidental, Sr. Barceló y Caimari, nos facilitó ayer el siguiente telegrama recibido del Ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde, contestación a otros del Sr. Alcalde en que le transmitieron los acuerdos adoptados por el Concejo pidiendo la destitución del Gobernador civil de esta provincia.

El telegrama del Ministro, que, por cierto, fué ayer objeto de muchos comentarios, dice así:

«Madrid, 25 (22'50)

No debe V., ni esa Corporación de su digna presidencia, atribuir a olvido, y menos aun a desatención, el que no haya contestado a su penúltimo telegrama y comunicación anunciada en el mismo, recibida en efecto en este Ministerio, y a que V. se refiere en el que ayer de nuevo me dirige.

Pero motivos legales que a V. no se le habrán de ocultar, han impedido hacerme cargo y dar estado a lo que fué objeto de sus propósitos.»

Del mar

Entradas

Ayer tarde entró en este puerto el «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Salidas

Ayer, a la hora de itinerario, salió el vapor «Monte Toro», para Mahón.

También salieron ayer, al mediodía, los veleros «Rosario» y «José María», cargados de carbón.

Esta mañana ha salido el «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Buques esperados

Esta tarde es esperado el correo de Cabrera.

Mañana lo es el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

El vapor-correo de Valencia

Esta mañana no ha llegado el vapor-correo de Valencia. En la «isla» se nos dice que llegará a las cuatro de la tarde, y que saldrá a las diez de la noche para Barcelona.

Nuevo velero

En los astilleros de los señores Pizarro y Cabrer se está construyendo un pallebot a motor. Desplazará unas 210 toneladas.

Las subsistencias

Los embutidos

El acuerdo tomado por la Junta provincial de subsistencias de prohibir el embarque de artículos alimenticios ha repercutido grandemente en la industria de elaboración de embutidos, muy arraigada en esta isla, especialmente en Sóller.

Y ya que hablamos de Sóller, donde ayer estuvo uno de nuestros redactores, diremos que allí existen actualmente 125 mil kilogramos de embutidos y 46.000 de mantequilla en tres fábricas distintas propiedad de don Miguel Lladó, don José Aguiló Pomar y don Joaquín Forteza, en las que se han sacrificado 1.400, 1.100 y 500 cerdos, respectivamente.

La Junta de Subsistencias, antes de decretar a rajatabla la prohibición de exportar un artículo como los embutidos, estudie detenidamente la cuestión, pues, si bien ha de mirarse ante todo el abastecimiento de la población, una vez asegurado éste ha de procurarse no perjudicar a las industrias, como perjudicada resulta con tal prohibición la de elaboración de embutidos.

Parece que de los 125.000 kilogramos de embutidos elaborados en Sóller, muy poca cantidad, 300 o 400 kilogramos como máximo, se consume en la isla, exportándose los demás a la Península. Si ello es así, la Junta de Subsistencias está en el caso de autorizar la exportación de embutidos en una cantidad prudencial.

En la plaza de abastos

Esta mañana, en la plaza de abastos,

escaseaban mucho las patatas, haciendo que los compradores formaran gran cola en los dos o tres únicos puestos de venta de dicho tubérculo.

La carne y el pescado abundaban.

Noticias militares

Fallecimientos.—Según noticias oficiales recibidas en el Ministerio de la Guerra, han fallecido, durante el pasado mes, los siguientes jefes y oficiales:

Infantería. Un teniente coronel, tres comandantes, cuatro capitanes, un primer teniente de la escala activa y otro de la de reserva.—Estado Mayor: Un coronel.—Caballería: Un primer teniente de la escala de reserva.—Ingenieros: Un capitán y un primer teniente.—Guardia Civil: Un capitán.—Clero Castrense: Un capellán primero.

Ferrocarriles.—Se ha dado nueva organización al actual regimiento de Ferrocarriles, creando el segundo de igual denominación, y disponiendo que las compañías de Depósito se organicen en dos batallones de depósito.

Libertad condicional.—Se ha concedido libertad condicional a los correccionales de la Penitenciaría Militar de Mahón Lino Romano Arriazu y Alonso Cañadas Cánovas.

Mercado de Inca

Día 24 de Enero de 1918

Almadrón escogido	a	195'00
Id. corriente	a	165'00
Cerdos cebados	a	00'00
Id. del Plata	a	45'00
Frijoles	a	40'00
Habichuelas (Confitas)	a	75'00
Id. blancas	a	70'00
Trigo mallorquín	a	47'00
Id. canelón	a	49'00
Todo pesetas los 100 kilogramos.		
Avena negra	a	14'00
Id. blanca	a	12'00
Cebada del país	a	20'00
Id. forastera	a	15'00
Habas para coser	a	33'00
Id. ganado	a	28'50
Vino de mesa del país	a	30'00
Azafrán los 35 gramos	a	5'00
Higos pasos	a	10'00
Todo pesetas los 100 litros.		

El Colegio de Abogados

El Derecho total

Ayer celebró el ilustre Colegio de Abogados, su junta general ordinaria. Presidió el Decano, D. Ramón Obrador, quien dedicó un sentido recuerdo a los colegiados fallecidos durante el año que acaba de transcurrir y dió la bienvenida a los nuevos incorporados. El Secretario, Sr. Alemany, dió cuenta del estado económico del Colegio.

A continuación se celebró la junta general extraordinaria convocada para tratar de la cuestión del Derecho total mallorquín. Después de larga deliberación, en que usaron de la palabra los señores Obrador, Guasp, Socias, Sureda, Canals (L.), Alemany y Muntaner, se acordó dedicar una sesión semanal a la discusión de tan importante problema hasta que, una vez analizadas una a una todas las instituciones del derecho peculiar mallorquín, se vote definitivamente el dictamen que ha de leer el Colegio.

Notas de Sociedad

Poseción

Se ha posesionado del cargo de segundo jefe del Gobierno militar de Mallorca el general de brigada don Manuel Sánchez Ocaña.

Próxima boda

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Margarita Pou Pou, hija del segundo comandante de Marina de este puerto don Teodoro, para nuestro estimado amigo el joven e ilustrado oficial de Telégrafos don Pio Cormenzana Vich.

La boda se celebrará en el próximo verano.

Viatcado

Hablando agravado en la enfermedad que hace algunos días padecía nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Juan Coll, se le han administrado hoy los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por el completo restablecimiento de tan buen amigo.

De viaje

Ayer llegó de Ciudadela, por vía de Alcudia, el primer teniente del Regimiento de Palma don Jorge Fuster Valiente, acompañado de su señora esposa, doña Carmen de Oleza.

—En el «Monte Toro» salieron anoche, para Mahón, don José Bella, don Francisco Burés, don Bartolomé Márquez y familia y don José Bermell.

—También embarcó el vocal de «La Marítima» don Miguel Hernández.

—Ayer regresó de Mahón el Reverendo P. Bausill, S. J.

Societat

Arqueológica Luliana

Esta Sociedad dedicará el próximo domingo a su glorioso Patrón, el Beato Ramón Lull, los anuales actos de costumbre. He aquí la invitación que, con tal motivo, ha sido dirigida a los socios:

«Esta Societat, fundada baix la protecció i custodia del Benaventurat Martí de Jesucrist i Doctor l'Il·luminat Mestre Ramon Lull, té per costum honrar cad'any sa memoria fent celebrar el diumenge aprés seguint a la festa de sa Conversió una missa i Te-Deum davant la tomba a on reposen sos ossos venerables, a la capella de la Puritat de Maria de l'Església de Sant Francesc.

Enguany caurà tal diada diumenge que ve dia 27 del corrent, i començarà la missa a las onze i mitja.

La Junta de Gover, desitjosa de revivir altre volta la devocó fervent i entusiasta que en temps passat tenia Mallorca a nostre Sant Patró, replica tan encareidament com pot a tots los membres de l'Arqueológica que acudescuen a donar semblant mostra de sa pietat i son zel; i encara per més realçar una festa tan senzilla hi convida així mateix la demés familia de cada qual, a fi que entre tots plegats sia l'exemple més conegut i més profitós.

Desde l'Església aniran los Socis an el Museu Arqueològic Diocesà, i allà es tindrà, a la Sala d'Actes, la Junta General reglamentaria de principi d'any, per la qual la present serveix també d'avis.

Palma 24 de gener de 1918.—P. A. de la J. de G.—El Secretari, Pere A. Sanxo.

Dimisión del Alcalde

Ayer, por la mañana, el Alcalde, don Pedro Martínez, dirigió al Ayuntamiento la siguiente comunicación:

«Al Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Excmo. Sr.

Circunstancias para mí muy dolorosas, y cuya exposición omito por tratarse de acontecimientos y actitudes notorias, me obligan a renunciar la alta investidura con que me honraron los votos de los compañeros de Consistorio que me juzgaron digno de ocupar la presidencia de la Corporación Popular durante el primer ejercicio en que la designación ha correspondido al voto de los Concejales.

Al suplicarles que acepten esta renuncia permítanme que consigne mi más profunda gratitud por aquella honra inmerecida, y por las atenciones con que me han favorecido, facilitándome todos mis compañeros la gestión del cargo, y coadyuvando al mantenimiento del prestigio de la autoridad que como primordial debe considerar todo ciudadano.

Mi amor a la Ciudad, mi adhesión a los principios que siempre informaron mis ideales, mi anhelo de llegar hasta el sacrificio para lograr el bien general del vecindario y la prosperidad del Municipio no sufren menoscabo al creerme obligado a renunciar esta Alcaldía, que sólo acepté ante la insistencia de quienes formaron de mí un juicio harto halagüeño. Estas sinceras manifestaciones son los motivos que en cumplimiento de mi deber expongo a todos y cada uno de los concejales, a quienes reitero la seguridad de mi más acendrada consideración como amigo y como compañero, y para los que siempre guardaré el recuerdo más cordial y el más alto afecto.

Palma, 24 de Enero de 1918.—Pedro Martínez Rosich».

Como han visto nuestros lectores en la precedente comunicación, el Alcalde ha dimitido. La noticia de su dimisión fué objeto de vivos comentarios.

«Motivos de la dimisión del señor Martínez? Pues una carta de un «compañero», concejal, publicada en un diario, en que hacía constar su protesta contra la conducta del Alcalde (que nosotros consideramos justificada) en la pasada sesión. Y el Alcalde, resentido, molesto por aquella carta—lo cual, por cierto, ha sido muy comentado—dimitió.

Juzgamos que el señor Alcalde debía recibir de otra manera la carta del «compañero...» Pero hay que confesar que la dimisión del señor Martínez sugiere el siguiente comentario: «Así paga el diablo». En las primeras sesiones el señor Martínez dió alas a cierto público que acude a las sesiones con un propósito preñado. Por si esto no bastaba, cometido, seducido por el halago de las lizquierdas, la imprudencia de abandonar momentáneamente la Alcaldía para asistir al mítin del Balear. Después, de esos mismos elementos que parecía le encantaban ha venido el golpe. Efectivamente, una vez más se cumple el viejo refrán: «Así paga el diablo...»

Se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde, señor Barceló y Caimari.

Ayer, al medio día, se celebró, en el despacho de la Alcaldía, una reunión de concejales, al objeto de tratar de la dimisión del Alcalde. No debió haber unanimidad de pareceres, dados los gritos que daban algunos ediles y que se percibían desde el antedespacho.

Esta mañana, a las once, debía celebrarse en el Ayuntamiento otra reunión de concejales para continuar tratando de la dimisión del Alcalde.

Sabemos que algunos concejales están realizando gestiones encaminadas a que el señor Martínez retire la dimisión, y se confía en poderlo conseguir.

En el Museo Diocesano

Conferencia por don Francisco Esteva

A la hora de costumbre y ante numerosa concurrencia, que llenaba por completo el local, dió anoche su anunciada conferencia el Rdo. don Francisco Esteva sobre el templo basilica de San Pedro de Roma. Asunto de vulgarización artística, histórica y arqueológica de mucho interés, por tratarse del templo mayor del mundo, de uno de los lugares más venerados, por sus reliquias y más dignos de atención por sus inmensas riquezas materiales y artísticas.

El culto conferenciante relató sucintamente la historia de la construcción de la actual basilica que comenzó el Papa Julio II. Dió a conocer el gran plan del arquitecto Bramante y el sublime ideal que encerraba de colocar el Panteón sobre las bóvedas del templo de la paz del Foro para simbolizar el triunfo del Cristianismo sobre el paganismo.

Trató de la acción de los arquitectos sucesores de Bramante, especialmente de Rafael, de Antonio da Sangallo y de Miguel Angel, quien modificó mucho el plan de Bramante y lo redujo. Pero el plan de Miguel tiene una sublime creación, la cúpula central elevada, la mejor obra de aquel artista y símbolo incomparable de la autoridad suprema del Pontificado.

Fué refiriendo las sucesivas modificaciones del plan de Miguel Angel introducidas por Maderna, Fontana y Bernini y describiendo las partes principales de la basilica.

Se detuvo especialmente en la descripción de la fachada, del pórtico de la Basilica, del mosaico de la *navicella* de S. Pedro de Giotto, de las puertas de bronce, de la decoración de la cúpula, de la estatua de bronce de S. Pedro, de la Piedad de Miguel Angel, de una de las pilas de agua bendita, de los sepulcros de Inocencio VIII, de Paulo III, de Alejandro VIII, de Clemente XIII, de Pio VII y de Pio VIII; del altar de la Confesión, del lugar donde descansan los restos de S. Pedro y S. Pablo, de la

fuerza bautismal, del retablo del ábside principal y de la silla o cátedra que usaron S. Pedro y sus sucesores en la antigüedad.

Estas explicaciones fueron ilustradas por numerosas proyecciones, algunas en colores, muy bien presentadas, adquiridas en la *Maison de la Bonne Presse*, de París.

Al terminar su interesantísima conferencia, el Rdo. Sr. Esteva fué calorosamente aplaudido por el numeroso y selecto concurso.

Terminada la conferencia, el M. Ilustre señor D. Antonio M. Alcover anunció la del jueves próximo, día 31, que dará el señor don Gabriel Liabrés sobre el mismo asunto de la casa mallorquina.

Ganado enfermo

Partido de Palma

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes anterior.

Palma.—Enfermedades tuberculosis, especie Bovina, enfermos que existen del mes anterior 1, quedan enfermos 1.

Dos municipios.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos que existen del mes anterior 7, curados 6, muertos o sacrificados 1.

Partido de Inca

Liubí.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos que existen del mes anterior 16, quedan enfermos 16.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Paula, viuda, y San Policarpo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jerónimo dedicadas a Santa Paula: Exposición a las siete; a las diez, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Vicario del Coll d'en Rebassa; por la tarde, a las seis, Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Felipe Neri, costeadas por los Hermanos del Oratorio Parvo para obsequiar a sus Patronos San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valtre y Antonio Grassi, de la C. del O. Exposición a las seis; por la tarde, a las seis y media, Rosario y Letanias, ejercicio del Triduo, con sermón por el Rdo. don Francisco Garau, Pbro. y hermano del Oratorio Parvo, y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Sueltos y noticias

Calendario

El Agente y Representante de la «Unión Española de Explosivos», don Miguel Bestard Vich, nos ha regalado un artístico calendario. Lo agradecemos.

Donativos

Limosnas recibidas para la Leprosería de Fontilles (Alicante), remitidas por los señores siguientes: Don M. Martorell, 1 peseta.—Paraguas: M. I. señor don Mateo Garau, 1; M. I. señor don Nadal Garau, 1; don Andrés Estarellas y don José Font y Arbós (Para Milagres y Francisquet); 2; doña Teresa Tramulles de Fuster, 1; don Francisco Antich, 1; don Rafael González, 1.

Nota.—Don Enrique Catalá ha remitido a Fontilles 38 paraguas y cede en concepto de limosna los gastos del envío. Además, existe un remanente de treinta ochos pesetas.

Practicante de Cabrera
Con el fin de proponer a la Superioridad el practicante civil que ha de desempeñar el cargo de practicante de la Isla de Cabrera, dotado con el haber anual de 900 pesetas, los aspirantes que posean el título de cirujano podrán presentarse antes de fin del mes actual al señor Director del Hospital de esta plaza, con los documentos acreditativos de sus estudios y méritos científicos.

CORREOS

Academia Riera-Ferrer

Informes: Olmos, 125, pral.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 25 (1'00)

Interpelación de un diputado tcheco al Gobierno austriaco

Vienna.—En la Cámara vienesa, el Presidente del Consejo de Ministros ha contestado a una interpelación hecha por

un diputado tcheco, acerca del derecho de aquel país, para imponerse a sí mismo.

El presidente manifestó que dicha propuesta debía rechazarse enérgicamente, «porque eso—indicó—sería someternos a las ideas de nuestros enemigos».

El Gobierno austriaco espera que sus súbditos no se contaminarán con ese

germen sucida, y reconocerán todos al estado austriaco».

Refiriéndose luego a la huelga, manifestó que el movimiento estaba dominado por completo y que el convenio establecido entre los huelguistas y el Gobierno no significaba que hubiese ni vencedores ni vencidos estando el Gobierno dispuesto a conceder a todos el derecho de votar.

Recomendó a todos los diputados an-

tepongan la idea de la Patria a todas sus diferencias políticas.

Se desmintió la noticia de que Alemania piensa restablecer el zarismo en Rusia Nauen.—Ha sido desmentida oficialmente la aseveración hecha por los aliados de que Alemania intentaba en Rusia restablecer el zarismo.

Comunicado alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Seguimos sin acontecimientos importantes en casi toda la línea, exceptuando la actividad de las patrullas, las cuales han conseguido hacer algunos prisioneros y recoger cuatro ametralladoras al enemigo en la región de Boesinghe Stedem.

En los demás frentes no ocurre ninguna novedad».

Parte oficial francés

Paris.—Transmiten a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«No hay nada importante que señalar en todo el frente.

Solo un golpe de mano dado por nuestras avanzadas en Auvier nos permitió hacer algunos prisioneros enemigos».

Comunicado oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Sostuvimos cañoneo con el enemigo desde el Adiglio y Montebello hasta el litoral.

Hubo encuentros de patrullas en el Asiago; todos los encuentros fueron de importancia.

En Camposile recogimos, en pequeños avances, armas y municiones.

Al Este de Ciano los cañones enemigos lanzaron bombas, sin ningún resultado positivo.

Conferencias del Canciller alemán con los jefes de grupo del Reichstag.—Los sucesos de Austria

Basilea.—Noticias de Berlín dice que el Canciller alemán, señor Hertling, ha conferenciado con todos los jefes de partido del Reichstag.

En la sesión plenaria del Reichstag el Canciller se ocupó de los sucesos recientemente ocurridos en Austria y de la actitud de esta nación respecto a las autoridades alemanas.

El Rin, desbordado
Basilea.—Ha aumentado grandemente sus aguas el río Rin, inundando toda la parte baja de la Valaquia.

Se han enviado tropas en socorro de las poblaciones inundadas.
La circulación de trenes ha sido interrumpida en algunas líneas.

¿Sucesos gravísimos en Rusia?
Londres.—Según el importante periódico londinense «Daily Telegraph», se están desarrollando en Rusia importantes y gravísimos desórdenes.

Contrarrevolución en Rusia.—Luchas en Petrogrado

Londres.—Noticias de Arapanda dicen que el «Comité de salvación de la República rusa» ha lanzado un manifiesto anunciando que los contrarrevolucionarios se han unido para derribar al Gobierno maximalista.

Al frente de este movimiento se hallan Kerensky y otros.
Los maximalistas han llamado urgentemente a Petrogrado a dos mil marineros.

En Petrogrado se han entablado ya luchas entre partidarios de uno y otro bando.
Pequeños buques bombardean la capital.

Los aeroplanos ingleses siguen atacando al «Goeben»
Londres.—Nuestros aeroplanos continúan atacando al crucero «Goeben», encallado a la entrada de los Dardanelos.

Dos bombas lanzadas por nuestros aviadores han hecho blanco en el buque.
Los aparatos han vuelto todos sin lamentar ninguna baja.

Amenazas a los pasajeros del «Kiel»
Rotterdam.—Los pasajeros que debían embarcar en Amsterdam a bordo del «Kiel», han recibido unos anónimos análogos a los que recibieron los pasajeros del «Lusitania», recomendándoles no se embarquen porque los submarinos alemanes hundirán el buque.

El jefe del Gobierno albanés en Atenas
Londres.—Ha llegado a Atenas el jefe del Gobierno de Albania, Essad-Bajá.

Autorización al Prefecto del Sena
París.—El Gobierno francés ha autorizado al Prefecto del Sena para contratar el suministro de carne para el consumo de París.

Modificación en los partidos republicanos de Portugal
Lisboa.—Se anuncia que en la próxima reunión de Cortes se unirán los antiguos partidos republicanos, organizándose uno nuevo que se denominará partido

centrista, compuesto de elementos nuevos y antiguos.

De esta mañana

Madrid, 25 (5:30)

Comunicado oficial alemán

Náhen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Continúa la situación sin cambiar en ninguno de los frentes».

Limitaciones del consumo de alimentos en Inglaterra
Koenig.—(Radiograma de la noche).

—Nuevas decisiones del Gobierno inglés limitan el consumo del azúcar, pan, carne y grasas.

Implántase dicha limitación sobre todo en la carne, cuyo consumo se limita a dos días a la semana en los hoteles y comedores.

Crucero japonés encallado

Londres.—El crucero japonés «Nasuca» ha encallado al noreste de Bauka.

El buque trata de salvarse valiéndose de sus propios medios.

Mariscal fallecido

Berlín.—Ha fallecido repentinamente el mariscal Frany von Halfr.

Parte oficial francés

París.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial de la noche:

«Sigue el cañoneo en las regiones de Maison Champagne y Avocourt.

En la jornada del día 19 el teniente aviador Fock ha derribado el número 29 de sus adversarios».

Parte oficial inglés

Poldhu.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial de la noche:

«Sostuvimos cañoneo activísimo al sur del río Scarpa y en las inmediaciones de Horsullment.

Las baterías enemigas han actuado con gran intensidad en Paschendale».

Al general de brigada Asquith se le ha amputado una pierna.

Poldhu.—A consecuencia de las heridas recibidas en recientes combates le ha sido amputada una pierna al general de brigada Asquith, hijo del expresidente del Consejo de Ministros.

Náufragos alemanes

Copenhague.—Comunican de Copenhague que el día 24 llegaron a Ringkøbebin varios marineros alemanes procedentes de un torpedero alemán que naufragó el día 17 en el mar del Norte.

La situación política

Madrid, 25 (1'00)

Consejo en Palacio

Ayer, por la mañana, se celebró en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el anunciado Consejo de Ministros.

El jefe del Gobierno, señor García Prieto, fué, después del Consejo, interrogado por los periodistas.

Y nos manifestó que el Consejo había carecido por completo de importancia.

«Nos hemos limitado—nos indicó—a resumir los sucesos más salientes habidos, desde el anterior Consejo, tanto en política interior como exterior».

Consejo.—La pureza del sufragio.—Almuerzo en Palacio

Una vez terminado el Consejo, los Ministros se reunieron en la ante-cámara del Palacio Real, donde celebraron Consejo.

Este duró largo rato.

Los Ministros examinaron las medidas que conviene adoptar para velar, en las próximas elecciones generales, por la pureza del sufragio.

El presidente del Consejo, señor García Prieto, dió cuenta a sus compañeros de la ponencia que se le encargó sobre el asunto.

En aquel momento pasó el Monarca por la ante-cámara, deteniéndose un rato con los Ministros.

El Rey, en vista de lo avanzado de la hora, invitó a los Consejeros a almorzar en Palacio.

Y se suspendió la reunión, al objeto de reanudarla a las diez de la noche.

Hablan los Ministros.—Alcalá Zamora no aplaza su viaje.—García Prieto niega la salida de algún Ministro.—El Gobierno civil de Barcelona.—La dimisión de los Gobernadores de Málaga y Alicante.—El general Auñón

Después de suspendida la reunión del Consejo, los Ministros recibieron a los periodistas.

El de Fomento, señor Alcalá Zamora, nos negó que aplazara su proyectado viaje a la cuenca carbonífera.

Después interrogamos al señor García Prieto.

—¿No se va—le preguntamos—algún Ministro?

—No, ninguno.

Nos anunció luego que el Consejo había acordado someter a la firma de S. M. el Rey un decreto nombrando Gobernador civil de Barcelona al señor González Rotvos.

Refiriéndose a las dimisiones presentadas por los Gobernadores civiles de Málaga y Alicante, nos dijo el Sr. García Prieto:

«Tengo ambas dimisiones.

El Gobernador de Alicante la reiteró tres veces por telégrafo.

El Gobernador de Málaga puso su renuncia a disposición del Gobierno para darle cuenta de las medidas que adoptó.

Los comentaristas políticos, al hablar de la actitud del Gabinete, consideran debilidad del Gobierno cierta laxitud necesaria en período electoral y dado el origen de los desórdenes».

El Sr. García Prieto terminó manifestándonos que la vuelta del general Auñón a la presidencia de la Comisión del seguro marítimo estaba justificada con la importancia que ésta tiene ahora.

Prieto en Estado.—En la Presidencia Después del almuerzo celebrado en Palacio, el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto, estuvo en el Ministerio de Estado.

Allí despachó algunos asuntos.

Seguidamente marchó a la Presidencia, donde recibió la visita del jefe del Estado mayor central, general Weyler.

También le visitó el Director general de Prisiones.

Igualmente le visitó la Federación nacional patronal, que le entregó las conclusiones aprobadas por la Asamblea.

Por último, visitaron al Sr. García Prieto los organizadores del Congreso ferroviario, quienes le pidieron que el Rey presida la sesión de clausura del Congreso.

Expectación por el Consejo de la noche.—¿Aborará Ventosa la cuestión de la política electoral?—¿Provocarán los regionalistas la crisis?

Ayer tarde, en los Círculos políticos,

reinaba grande expectación con motivo del Consejo de Ministros que debía reanudarse por la noche.

Había comentarios para todos los gustos.

Se decía que el Ministro de Hacienda, señor Ventosa, abordaría la cuestión de la política electoral del Gobierno, de la cual se suponía discrepaban los regionalistas.

Se aseguraba que éstos provocarían la crisis.

Lo que dice un ministerial.—No ocurrirá nada

Un significado ministerial decía ayer tarde que nada ocurriría en el Consejo de la noche.

Añadió que éste se dedicaría a tratar de las cuestiones pendientes.

González Rotvos y el Gobierno civil de Barcelona

Se ha dicho que el señor González Rotvos había declinado la aceptación del cargo de Gobernador civil de Barcelona, para el que había sido nombrado.

Pero parece se decidió a aceptarlo ante indicaciones que recibió del Monarca.

Una cuartilla de Cambó.—Se confirma que Ventosa planteará la cuestión de la política electoral del Gobierno

El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, ha remitido a los periódicos una cuartilla sobre la actualidad política.

En ella manifiesta que el Ministro de Hacienda, señor Ventosa, plantearía en el Consejo de la noche la cuestión de la política electoral del Gobierno.

Además, en dicha nota se confirma que el señor Ventosa se ocupará también en los procedimientos electorales que se están empleando y que no son los que se habían convenido para desterrar nuestras costumbres políticas.

Los conservadores han pactado con La Cierva

Los conservadores parece que han pactado con el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, en algunas provincias en donde los conservadores apoyan a los candidatos cervistas.

En virtud de este pacto, los conservadores no presentan ningún candidato por Madrid, sacrificando con ello al señor Conde Luque.

¿Se arreglará el asunto?

Parece que están en minoría quienes esperan que ocurran acontecimientos en el Consejo anunciando para la noche.

Son más los que esperan que se arreglará el asunto concediéndose a los regionalistas algunas actas más.

Pacto entre conservadores y jaimistas

Ahora los conservadores pactan una alianza electoral con los jaimistas de Navarra y Vascongadas.

Para tratar de esta unión, el delegado de don Jaime, señor Marqués de Cerralbo, conferenciará hoy con el jefe de los conservadores, señor Dato.

La Bolsa

Madrid, 25 (1'00)

Galización de ayer

Interior contado	76'45
Amortizable 5 por 100	95'50
Amortizable nuevo	86'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	72'50
Libras	19'66
Exterior	85'90

La Asamblea de Ferrocarriles

Madrid, 25 (1'00)

Tercera sesión

En la segunda parte de la tercera sesión de la Asamblea de Ferrocarriles, se discutió la base referente al modo de conseguir la disciplina y la responsabilidad del personal de los ferroviarios.

Estos medios son: clasificación en dos grupos: uno, del personal administrativo y de explotación, y otro solamente del personal auxiliar.

Se acordó que las pensiones y las jubilaciones deberán ser meramente atendidas mediante el seguro en el Instituto nacional de previsión.

Se reconoció la necesidad de revisar urgentemente el Reglamento de 1915 para la explotación de las líneas en que no haga el Estado cesión de sus facultades de intervención.

De esta mañana

Madrid, 25 (5:30)

Del Consejo

El decreto de ampliación de la fe notarial.—«Nada motiva la expectación».

Por la noche se reanudó el Consejo empezado por la mañana en el regio alcazar.

El Consejo terminó a las doce y media.

El primer Ministro que salió fué el de la Guerra, Sr. La Cierva, quien no quiso detenerse con los periodistas.

Luego salieron los restantes Ministros.

El de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Breve ha sido el Consejo, y breve será la referencia.

Se discutió, artículo por artículo, el decreto de ampliación de la fe notarial, quedando sólo por modificar dos o tres extremos delicados que tienen que aprobarse en otro Consejo antes de publicarse en la «Gaceta».

El resto del articulado se ha aprobado con ligeras modificaciones».

Un periodista preguntó si se celebrará pronto otro Consejo.

El Ministro de Marina, señor Gimeno, contestó:

—¿Les parece a Vdes. que estamos poco aconsejados?

Los restantes Ministros no hicieron manifestación alguna, limitándose a asegurar que «nada motiva la expectación que despertó el Consejo».

De provincias

Candidatos mauristas

Zaragoza.—Se ha reunido el Comité maurista de esta provincia haciendo la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Fueron proclamados candidatos don Gabriel Maura, don Angel Ossorio Gallardo y el Marqués de Arlanza.

En los distritos donde no presentan candidatos propios apoyarán a las derechas en primer término y después a los regionalistas.

Más de Zaragoza.—Escasea el carbón vegetal

Zaragoza.—La comisión de abastecimientos ha acordado pedir al Gobierno carbón vegetal, en vista de la escasez que en esta población se nota de dicho artículo.

De Sevilla.—Supresión del expreso de Madrid.—Reunión de dueños de hoteles

Sevilla.—Se han reunido los dueños de hoteles para pedir al Gobierno no suprima el expreso de Madrid, por entender que dicha supresión los arruinaría por completo.

Acordaron pedir el apoyo de las autoridades para que intercedan en favor de ellos cerca del Gobierno.

Otras noticias

Reunión en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de obreros para tratar de un manifiesto electoral que ha de publicarse hoy.

Se celebró en el mismo local otra reunión para protestar contra los sucesos de Alicante y Málaga.

Reunión de doctores

Anoche se celebró una reunión de doctores de todas las Facultades para tratar del decreto del exministro de Instrucción señor Burell.

Acordaron entablar un recurso contencioso contra el Rector por negarles el derecho doctoral dentro del Claustro.

Prensa Asociada

NOTA.—Al cerrar esta edición, aun no hemos recibido la conferencia de Barcelona.

HIGIENE del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, desinfectivas y desodorantes que han merecido al **Coaltar Saponiné Le Beuf** su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este preparado para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.
Se halla en todas las Farmacias.

Atención
En la fábrica de básculas de M. Casellas (Castell) se necesitan oficiales cerrajeros, para informes en la misma fábrica de 12 y media a 2 tarde.

ESTOMACAL
Con el Elixir Saliz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,
DIARRREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos tremblemente perdidos. Lo recetan los médicos.
Se vende en las principales farmacias: «El mundo y Strano», 20, MADRID. Se recibe folleto á quien lo pide.

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos
A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas
Depurativo Richelet
remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicoles, Ulcéras, Llagas varicosas.
Amianto Carton Blanco y Amianto Klinger
Recibida una partida que se detallará al precio de coste.
CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Linea Pinillos
Linea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Habana Santiago de Cuba y Cienfuegos salará de este puerto directamente el día 25 Enero el magnífico vapor **Martin Saenz**
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **HERNANDEZ PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.** San Miguel, 29, Palma
Plantelistas, Jardineros, Agricultores
Venta de algarobos, olivos, almendros y árboles frutales, en el huerto de los señores ALZAMORA S. A. (Viñassa) junto a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca.
Se admiten proposiciones para ceder en arriendo dicho huerto buena parte sembrado de alfalfa.
Es preciso
Que sepa V. que para su niño la Casa CODINA, Unión 8, Palma. Tiene muchos modelos de BIBERONES y Tetinas todos prácticos e higiénicos y a su disposición todos.

Enfermos
DE LOS OJOS
Fricionándose siem con mundial OIDEO reforzará nervio óptico, recuperando una vista edvidible en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.
Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte GRATIS pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas.
EN PALMA DE MALLORCA, Centro Farmacéutico, Halrina 34.
EN MADRID, Bernardini y C., Ferraz, 13.
AVISO
La Librería Religiosa de Ernesto Frau, se ha trasladado de la calle de Brossa, 19, a la de JOVELLANOS, 5, Palma.
Señora Catalana
bien educada desearía entrar en casa distinguida para compañía de señora o señoritas. Posee conocimientos de gran utilidad para la casa. Preferible si pudiera dormir en la suya. Ofertes: Centro de Anuncios.